

房企重回一二线城市 楼市调控面临分化难题

■ 特约记者 林华 广州报道

8月6日，国家发改委城市和小城镇改革发展中心副主任乔润令在江西新型城镇化论坛上指出，我国很多地区的“城市供给”已经过剩，“有城无业、有城无市、有城无人”的“三无”现象严重。与此同时，中原地产研究中心监测数据显示，截至7月25日，十大标杆房企权益购地293亿元，购地金额创年内新高。其中，房地产企业重回一二线城市趋势明显，新增购地城市三四线城市占比为0。

分析人士认为，一二线城市房价上涨压力依然突出，三四线城市库存积压过多，风险陡增，促进房企回归一二线城市。

有关专家认为，不同城市间房地产市场分化加剧，未来房地产调控面临分化难题。

房企回归一二线城市

7月26日，卓越集团分别以51.9亿元、71.8亿元投得深圳前海桂湾片区两宗地，因为出让土地的位置、近乎苛刻的出让条件和惊人的标的，被业界视为“2009年以来最火爆的土地出让”，这次出让另外一个深层意义在于一线城市的土地市场竞争愈发激烈。

此前的7月3日，恒大地产以356亿元投得北京昌平区沙河镇一居住用地，被业界视为品牌房企实施战略转移，重新回归一二线城市。

恒大地产此前很少涉足一线城市。资料显示，2011年恒大地产新增土地储备有61%在三四线城市，其余都在二线城市，一线城市没有新增项目；而到去年，恒大地产71%的新增土地储备在二线城市，三四线城市只有28%。

最新统计数据显示，今年上半年，万科地产、金地集团、招商地产、保利地产、恒大地产、中海地产、佳兆业、龙湖地产、华润置地、碧桂园、绿城中国、雅居乐以及世茂等16家品牌房企在土地上的开支高达1978亿元，同比去年597亿元的数据，增幅达到230%。近2000亿元的拿地款中，一线城市占30%，二线城市占比49%，三线城市为21%。

根据中原地产市场研究统计数据，截至7月24日，2013年内十大标杆房企共计斥资1214.55亿元购地，同比大幅增长，为2009年以来同期购地支出最高额度。

据称，纳入统计的十大标杆房企分别为万科地产、保利地产、恒大地产、中海地产、富力地产、华润置地、金地集团、绿城中国、雅居乐以及招商地产。

值得注意的是，从拿地区域来看，此前将战线移至中小城市的部分大型房企，近期将深耕扩张的重点区域转移至一二线城市。

据不完全统计，从4月10日至7月31日，北京、上海、广州、深圳、重庆、南京、珠海、长沙等地相继曝出20个“地王”，其中一线城市就占了13个。

就在7月内，北京、上海、深圳等地也不断有新的高单价、高总价、高溢价地块出现，一度将土地市场热度推向高潮，房地产企业重回一线城市趋势明显。

有关专家表示，今年上半年，在十大标杆房企的购地可建面积分布中，二线城市中城市占比最高，为55%。这主要是三四线城市房地产企业销售增长缓慢，存量大，利润率也不高，但一二线城市却表现良好，导致标杆房企调整布局重心。

分析人士表示，在经济增速放缓背景下，一二线城市的资源聚集、土地稀缺、经济增长稳定等优势开始显现，而前两年房地产企业重点布局的三四线城市，由于库存过大、房价过快上涨缺乏支撑等原因，风险开始增大。房企不约而同地收缩到一线城市来避险。

以山东为例，济南、青岛等二线城市相比地级市及县城来说，今年以来的销售情况和市场活力确实要好得多，三四线城市风险相对较高，特别是没有良好产业支撑的地区。

国家发改委城市和小城镇改革发展中心主任李铁认为，在一二线高等级的城市，资源稀缺性还存在，房价还有上涨的空间，部分三线城市和四线城市、县城再按照这样的模式发展房地产，恐怕在扩张到一定程度的时候会导致崩盘。

而中国房产信息集团克而瑞研究中心近日发布《2013年中国城市房地产发展风险排行榜》显示，风险最大的城市主要集中在三线城市，上海、北京、广州成为我国房地产风险最低的3个城市。

易居研究院企业研究中心的报告也指出，由于三线城市经济总量相对有限，中心城区的土地供应也较为充裕，使得三线城市供应过量的市场“雪上加霜”；即便一二线城市楼价一直高企，但是在更高的市场去库存推动下，一二线城市的风险依旧比三线城市小得多。

中原地产研究中心统计数据显示，全国主要的一二线城市中，截至6月初的住宅库

存为17173万套，相比年初的180万套下降了46%。其中去库存最快的城市为北京，从年初的8万套下降到了目前的63万套。四个一线城市的住宅库存从年初的227万套下降到了目前的1998万套。

分析人士表示，从整体市场来看，市场依然处于供不应求状态，特别是在一二线城市，这也导致了房价在一二线城市继续上涨。

房地产市场泾渭分明

从6月下旬以来，一线城市频繁出现高价地。不少网民对地王的扎堆出现表示担忧，认为地价成本走高将进一步推动房价的上涨。

与此同时，房价已连续攀升至历史高点，一二线城市甚至出现过热现象。来自中国指数研究院的数据显示，今年7月，北京、上海等十大的城市的住宅均价达到17609元/平方米，同比上涨11.06%。

值得一提的是，不同城市分化可能加剧，一线城市及重点二线城市房价上涨压力依然突出，供应充足的三四线城市价格较为平稳。

有关专家表示，品牌房企重新回归一二线城市，因为三四线城市供应巨大与其现实需求和经济总量形成强烈反差，建好了卖不出去，而一二线城市需求旺盛，卖得起价。

同时，房企战略转移的另一动力来自业绩。招商、金地、恒大要实现千亿元的销售目标，只有进一步加大在一二线城市的布局。

受楼市调控政策的影响，去年楼市前冷后热且分化严重。而2013年伊始，一线城市延续了去年年末的火爆情形，楼市成交量继续攀升；但三四线城市却频频被曝出“鬼城”，部分房企也受困其中业绩下滑。

中国科学院预测研究中心日前发布信息显示，今年三四线城市的商品房售价可能出现下跌；相反，属于楼市调控“重灾区”的一二线城市却有望保持上涨。如此看来，2012年楼市的分化势头，在今年将持续下去。

在刚需入市的推动下，去年下半年一二线城市楼市开始回暖，但一些三四线城市却未能受惠这股“暖风”，反而频频被曝出“鬼城”。

在房地产调控政策保持稳定的情况下，预计2013年全国商品房销售均价走势为前高后低，其中一二线城市商品房销售均价保持上涨，三四线城市则出现下跌。

这一预测再次把三四城市的天量供应和高空置率问题摆到了大家面前。今年刚一开年，贵阳、常州、营口、南通等城市的就先后被曝出供过于求。

截至去年12月底，常州全市商品房库存量达到1360.26万平方米，同比上升12.85%；全市商品住房可售余量为777.55万平方米，同比上升14.44%。如果按照2012年常州楼市销售速度来看，常州楼市目前的库存量可供常州消化20个月。

而贵阳住宅待消化库存已高达3490万平方米，而这个城市的人口即使计入流动人口，也才500万人，这样的库存量要消化掉至少需要4年。

国家发改委城市和小城镇改革发展中心副主任乔润令直言，一些城市的房地产项目空置率达40%-60%，有些中西部城市的房地产项目空置率更高达70%-80%，这造成土地等资源的极大浪费。

有关专家表示，三四线城市现在已经空置了大量的土地和住宅，很多三四线城市的房地产供应已经超过了当地的需求。十堰、无锡、营口、酒泉等三四线城市多是无人问津而遭空置的楼盘。

有媒体指出，“当地人买不起，外地人不来买”已经成为这些三四线城市房地产市场的基本状态。在中国房产信息集团公布的房



地产市场风险排行榜中，风险排名前50名也全部是三四线城市。

与三四城市的楼市交易冷清状况不同，一二城市延续了去年年末的火爆情形。一线楼市及土地市场更是一片红火，甚至有媒体报道称“北京有购房者凌晨2点排队过户”。

7月开盘的北京中建国际港项目，开盘当天1462套房源全部售罄，日销金额高达379亿元，创造了2012年以来北京乃至全国的单盘成交纪录。但在重点城市热度不减的同时，

分析人士表示，两年楼市调控重点在一二线城市，北上广深严厉限购，逼迫投资转入不限购的三四线城市。于是，三四线城市出现过度开发现象。

有关专家表示，近两年三四线城市房地产待售存量一直处于较高水平，在人口外流的背景下，供大于求现象更加突出。与此同时，在地方财政仍主要依靠卖地的背景下，卖地冲动难以遏制。因此，应警惕由需求下降带来的楼市区域性风险。

房地产调控“有保有压”

今年以来，中国房地产市场再度呈现火势，但是不同城市间市场冷热不均的状况也很明显：一二线城市供不应求，不仅房地产企业之间的激烈争夺使得地王频出，而

且部分热点区域楼盘再次出现“日光盘”现象；而三四线城市销量则明显滞后，库存高企，房价上涨速度趋缓。

随着房地产调控的持续，不同城市间房地产市场分化加剧。因此，再采用“一刀切”的全国统一调控政策就很难奏效。调控政策应该根据不同地区的情况，相应做出更有针对性更精准的调整。

事实上，中国房地产市场不是一个全国统一的市场，带有很强地域特点。应尽量避免采取统一的政策，可出一些原则性的政策取向，各个地区可以根据不同的情况，采取一些具体的措施，这样可能会对房地产行业的正常发展更有利。

有关专家认为，未来房地产调控更应该转换新思路，房价涨幅较高的重点区域严格实行调控各项措施，而对于大部分已经较为平稳的市场，则适当采取去行政化的手段调控。

近期召开的中共中央政治局会议在房地产方面要求“积极稳妥推进以人为核心的新型城镇化，促进房地产市场平稳健康发展。”要求中并未明确提及房地产调控，这是否意味着调控方向的转变？

分析人士认为，从各种经济改革迹象来看，系统地解决经济增长中的房地产泡沫隐患是必然的政策取向。这从近期掀起的地方债审计风暴中可见端倪，摸清“家底”，对症

下药，最终还是要通过进行新型城镇化的投融资机制改革，实现地方政府财权、事权的相互匹配，彻底走出土地财政的泡沫化阴影。在此改革大背景下，房地产有望回归行业本来面目，走向由市场规律主导的房地产市场平稳健康发展。

暂停三年的A股房企再融资悄然重启。8月1日晚，新湖中宝发布公告：新湖中宝拟定向增发募资55亿，投向其位于上海区域的两个棚户区改造项目。这与市场期待的房企再融资存在偏差：募资投向棚户区改造而非一般房地产开发项目。

知情人士表示，证监会关于房企再融资的审批会与国家房地产调控保持一致，即使放开也是涉及棚户区改造、一级土地开发、保障房建设的项目，换言之，房企再融资放开是一个有条件的、结构性的放开。

业内人士认为，房企再融资有条件开放，是中央对房地产地产调控“有保有压”态度的表现。而城镇化、棚户区改造，正是中央稳增长战略的重要抓手，亦得到了中央层面的支持。

长远来看，新一届政府在房地产调控的思路上与上一届不同，是要去行政化，建立长效机制和市场，资本市场直接融资的顺畅将有利于长效机制的进一步完善，有利于房地产市场化调控思路的延续，同时将有效地增加市场供应，符合“长效机制”的定义。

有关专家表示，在下半年流动性趋紧的背景下，新一届政府对待房地产目前的态度是既不放松也不收紧，目前的限购限贷仍然不放松，对棚户区改造、保障房等促进民生和经济增长的产业则有条件放开。

上海易居房地产研究院副院长杨红旭预计，下半年中央层面的房地产调控基本平稳，既不放松也不加码，但局部政策存在宽松或紧的可能，比如市场秩序整顿、推出第二批房产税试点、放松房企再融资、支持首套刚需等。

杨红旭表示，中央政治局让房地产调控“保持沉默”，其实是为了平稳楼市情绪，稳定经济增长，同时也为房地产调控方式的转变、建立长效机制建设，做过渡性的筹划。

在差别化调控的同时，一些专家指出，政府宜引导一些优质资源向中小城市相对均匀分布，合理引导人口流动，遏制大城市房价上涨趋势。如通过改变交通状况，在相对远的地方增加中低收入者购房的供给，同时在大城市通过增加保障性租房市场供给，缓解中低收入者住房压力。

2013年1-6月份东中西部地区房地产开发投资情况

地区	投资额(亿元)	住宅	同比增长(%)	住宅
全国总计	36828	25227	203	208
东部地区	21140	14361	187	188
中部地区	7645	5338	208	220
西部地区	8043	5528	243	252

2013年1-6月份东中西部地区房地产销售情况

地区	商品房销售面积		商品房销售额	
	绝对数(万平方米)	同比增长(%)	绝对数(亿元)	同比增长(%)
全国总计	51433	28.7	33376	43.2
东部地区	26110	32.8	20989	48.5
中部地区	12754	29.1	6158	40.3
西部地区	12569	20.6	6229	29.9

四川首家煤矿企业兼并重组完成

■ 特约记者 杨涛 报道

8月1日，川煤集团与四川省盐边县政府举行战略合作签约暨川煤华荣红妮有限公司授牌仪式。此举不仅标志着川煤集团在攀西地区的煤炭资源整合开发进入实质运作阶段，也标志着四川省首家煤矿企业兼并重组顺利完成。

按照合作协议，红妮公司代表川煤集团全面参与以盐边地区为重点的煤炭资源整合开发，双方将根据四川省、攀枝花市煤炭资源整合政策，在煤炭资源整合、勘探、开发、煤矿企业兼并重组等方面进行广泛合作，形成优势互补、资源互动、良性双赢的战略合作关系。

新成立的红妮公司，通过兼并重组，将盐边县现有的28口矿井进行整合。该公司还将制定和规划盐边县境内煤炭资源整

体综合开发利用方案，加大财力、物力、人力资源和安全生产科学技术投入力度，力争用5年时间全面完成盐边县煤矿整合开发。经过优化重组，公司原煤生产能力将得到显著提高，预计2015年达180万吨，2019年达360万吨。

四川省政府副秘书长蔡竞代表省政府向双方合作表示祝贺。蔡竞指出，实施煤矿清理整顿，推进煤矿企业兼并重组，是四川省委、省政府贯彻落实党的十八大精神，推进全省煤炭工业科学发展、加快发展的重大决策。协议双方要严格按照国家和四川省产业发展、安全生产等相关政策，尽快落实协议内容，明确兼并重组范围，科学配置煤炭资源，提高生产技术水平，提升安全保障能力，迅速将红妮公司做大做强，成为全省煤矿企业兼并重组的成功范例。四川省有关部门要在要素保障、资源配置、技术支撑和财

为中国煤炭市场注入“强心剂”

山东济矿集团引领今年国内煤价首次反弹

■ 特约记者 王传钧 李方明
济宁报道

今年以来，受国内经济增速放缓，煤炭及关联行业产能过剩、社会库存高企及进口煤冲击等因素影响，煤炭市场不断下挫，煤价一路下跌。但进入7月中旬，受钢材价格持续回升拉动，整个煤炭市场发生了比较微妙的变化，下游购煤积极性有所提高，煤矿库存出现小幅度下降。山东省济宁矿业集团煤质运销部敏锐洞察市场变化，准确研判市场形势，稳步推进煤价上调。在各大煤企均处于观望之际，连出“组合拳”：先于7月23日小幅上调煤价10-20元/吨。为企业增加经济效益的同时，也引领了中国煤炭市场反弹浪潮。

7月25日，一篇题为《焦煤价格触底着手提价》的文章见诸报端，并相继被凤凰网、新浪网等网站转载，文章认为主导产品焦煤持续降价长达4个月后，焦煤已经触底回升，并指出济矿集团已经率先对煤价进行了上调；7月31日，在济宁市煤炭企业“双增双节”提速增效调度会议中，济宁市人民政府副市长周洪对济矿集团准确把握市场节奏，及时上调煤价，增加企业效益给予了高度评价，倡导各煤炭企业以济矿为典型，多措并举应对市场危机；8月1日，在徐州召开的华东煤炭销售

联合体会议中，联合体秘书长郑勇认为济矿近期连续两次价格上调，把握住了时机，为低迷半年之久的煤炭市场注入了动力，提振了市场信心，倡议全体参会人员鼓掌以示对济矿集团的努力表示支持和感谢。

“我们无法左右市场，却可以通过认真分析研判市场，及时调整营销策略，直接提高集团经济效益。目前市场依然存在诸多不确定性，但我们认为，市场越是跌宕起伏，外部环境越是艰难，越能显示我们的水平和能力，下半年，我们依然会继续创新营销模式，灵活开展煤质运销工作，为企业创造更大的经济效益”济矿集团煤质运销部经理康利民如是说。